2025年11月28日 星期五 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

连续三年奔赴北极圈: 只为那

2025年11月,在挪威罗佛敦群岛 的寒夜里,极光如绿色绸缎般铺展 于天幕之上,许晓平架起三脚架,按动快 门——这是他连续第三年深入北极圈,只 为捕捉宇宙赠予地球的那一瞬光影。

人类对宇宙的认知,来源于地球的夜 晚。《星辰下的旅行》,这个浪漫而坚定的 系列,既是许晓平送给自己的一份礼物, 也是支撑他持续拍摄天文主题的动力源 泉。2021年,他辞去气象行业工作,成为 一名职业摄影师,将镜头投向星空、天象, 从万年一遇的彗星划破夜空,到日全食遮 蔽白昼,再到极光舞动天际……画面,成 为许晓平与自然对话的语言。

"我会一直拍下去。"11月18日,刚刚 从北极圈归来的许晓平接受华西都市报、 封面新闻记者专访,"2026年欧洲日食已 经让我非常期待了。"



新西兰南极光与银河拱桥。

连

续

年

在

1t

极

圈

追

逐

极

光

前往北极圈追逐极 光,"今年已经是第三年 了。"许晓平告诉记者。 2024年至2025年,是太 阳活动峰年,强烈的太阳 爆发引发地球磁场扰动, 最终形成美丽极光。和 所有极光摄影师一样,许 晓平也不想错过这样的 大片,"北极圈附近,由于 所在纬度更高,更容易看 到极光。和在国内拍到 的极光大多呈红色和粉 色不同,北极圈看到的极 光是绿色的。"

"11月初去,正好碰 到冰岛暴雪,海岛天气变 化快,成片效果也不一 样。"连续三年,北极圈的 风光总有不同,许晓平 说,每次拍摄都有惊喜。 他还记得今年年初去冰 岛拍摄的经历,"第一晚, 我们在诸神山瀑布拍摄 了一晚,第二晚前往另外 一个点位,却碰上了大 雪。我们小心翼翼终于 把车开到了终点,结果没 过多久,极光就如期而 至,当时觉得特别幸运。"



大 天 文

现

象

发

生

时

都

在

现

场

5

重

头上的星空,往往能唤起 心灵中最深沉的惊奇和敬畏。

许晓平的摄影之路始于 大学时代的热爱。上摄影 课、网上自学、和同道交流, 都成了他提升的通道。2013 年起,许晓平开始系统地记 录星空。那时候,他还是一 名气象局工程师。"拍摄会上 瘾。"每当有天象出现,他说, 自己都会有"坐不住"的感 受。随着拍摄经历的增多, "我的态度越来越坚决。" 2021年,他辞去工作,选择做 了一名全职摄影师。

《星辰下的旅行》是他的 星空拍摄记录短片。每年,他 都会根据特殊天象提前规划 行程。然后,用镜头记录每一 次惊喜。"第一部《星辰下的 旅行》,把我2019年至2021 三年拍摄的星空主题内容做 了一个总结,因为还在上班, 所以拍摄地点主要在国内。 最近三年,有了更多的时间, 他开始把自己的拍摄范围扩 展到全世界。

"我会给自己设一个目 标,在每个重大天文现象发生 时,我都能在现场。这取决于

> 你的行动力。"彗星、 日全食、极光,许晓 平都没有错过。

> 他曾独自上路, 自驾前往云南梅里 雪山拍摄星空;也和 志同道合的朋友结 伴而行,前往北美追 日全食——当他们 在露营地架起长焦 镜头,常引来当地人 的好奇与赞叹。

约会星辰。

持

好

奇

他

的

星

空

座

右

记住要 仰望星空,不 要低头看脚 下。无论生 活如何艰难, 请保持一颗 好奇心。你 总会找到自 己的路和属 于你的成 功。——这 是物理学家

霍金的一句名言,也是许晓 平的星空座右铭。

并非每次追星都能如 愿。2024年就有两次遗憾: 一次是紫金山-阿特拉斯 彗星拍摄,"我判断在北方 拍摄效果不佳,就转战珠 海,却遭遇天气突变,最终 空手而归。"另一次是10月 初强地磁暴引发极光,国庆 期间,许晓平和朋友专程飞 往新疆阿勒泰,在车上苦等 四晚,极光迟迟未现,结果 10月8日刚刚登机返程,极 光就在身后爆发。"好在后来 我仍未放弃,回北京后自驾 到内蒙古终于拍到了极 光。"他说。

细品许晓平的作品,很 有个人风格:悬崖边上的 人、冰面上的拍摄者、海滩 旁沙滩椅上的观星人、森林 木屋前的提灯者……人和星 空,在许晓平的作品中同 框。"每次站在夜色里,抬头 仰望星空,能让自己变得心 情平和。"拍摄中,许晓平总 会给自己留下一些时间,与



挪威罗佛敦群岛极光。

静谧的星空相处,让自己可 以静静地看一看头顶的这一 片穹顶宇宙。

有人的星空仿佛更有故 事,有故事才能产生共鸣。 因为拍摄星空,许晓平出了 自己的第一本摄影书;因为 星空,他结交了一群志同道 合的朋友;因为星空,他成了 《中国国家天文》《天文爱好 者》《少年科学画报》的写稿 人。尤其是在《少年科学画 报》上连续开设两年的星空 科普专栏,让他得到了很多 小读者的喜爱。

拍摄星空时,许晓平曾 经在阿勒泰连续4天守候极 光而不得;曾经在泰国的海 边一整晚舒服地享受看星星 的愉悦。"有价值的事物需 要时间沉淀。一颗恒星的光 芒可能穿越数万光年才抵达 我们眼中,一次极光的出 现,需要太阳风、磁场与大 气的精密协作。这提醒我, 无论是追求目标还是打磨技 艺,都要像星空孕育美景那 样,保持耐心与定力,在坚 持中等待'绽放'。"他说。

华西都市报-封面新闻记者 张峥 图片由受访者提供

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。